I) Numa barragem ha um tubo de 8” de diametro interno de saida colocado 10 metros abaixo da
superficie. Calcule a velocidade com que a agua sai por esse tubo, sua vazao e o alcance do jato,
considerando que o tubo esta 2 metros acima do chao. Desconsiderar as perdas de carga.
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2) Num tanque de grandes proporgoes, ha um orificio 5 metros abaixo da superficie da agua, e um orificio a
5 metros acima do fundo do tanque.Ambos tém uma area de 5 cm2. O tanque tem a altura total de 15
metros do fundo até a superficie da agua. Calcule a velocidade de escape, a vazao em L/s e o alcance do jato

de cada orificio.
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3) Um tubo de Venturi foi utilizado para medir a vazao de um duto em que flui agua. O diametro de

entrada do tubo é de 5 cm e da garganta é 3 cm.A diferenga de pressao observada foi de 25 mmHg.
Calcule a vazao do duto em L/s.
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4) Deseja-se obter uma camara com baixa pressao utilizando um tubo de Venturi. Calcular a vazao de
agua necessaria para produzir uma pressao negativa de 220 mmHg na camara. Desconsiderar as perdas.
O diametro maior do Venturi € 72 mm e o menor 36 mm, e a descarga ¢ feita a pressao atmosférica.

B
= =l

T

-LTL+’bt+Q—‘—2-(‘_Y£—v %, « 82 (%1:}7,)
7/025 5\\&70 2’? X\k(—,'o

k\
Pz ]{\u?~ W =5 ¥,- (o000 - 220 —p 0y - .44 1o
Yo oo N//"V’L
Pr= O 2 =209 o
2 2
U P Sl P By % )L P S SR
3 23 % 2% Tes
VZZ—" F\l'z - _%.—2 P‘L
¥
gl (- 2.a4 x10 )
P—Z ,{\)—' o —— 7‘ q;%' 1a X\O

(0.000
ljzz" I‘T|21 5€.6 l""iz/s'Z ()

Q\:Qq_ = N(A\:N’q l\L

M,.X\',Ql\(\f)z = Ny 26(36 1/5/%)1— = N 4= Uy )
% x




() ewm (]

° ks PR
Uo) - Fi=s%3b =5 UM -H =536

\g p.\Z_: S%\(O = I\T\;, \\Q’? lWl[S

Q= PF. A

8 - \t%-\i-@zm’")t % 8= 205 1o e
" s

s~ 3,05 Lls

5) Um tubo de Pitot com mercurio esta montado em uma tubulagao para medir a velocidade da agua,
que nao deve ser superior a 3,0 m/s. Calcule o desnivel maximo da coluna de mercurio.
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6. Um edificio coleta a agua de chuva num reservatoério subterraneo. No alto do edificio, a 25 metros
do nivel da rua, ha um reservatério de 4000 litros que deve ser enchido em | hora. Dimensione a
poténcia de uma bomba capaz de fornecer a vazao necessaria, considerando um rendimento de 75%.A
tubulagao sera de 3” de diametro interno, e a perda de carga é de [,8 m. O nivel do reservatoério
subterraneo é de 1,0 metro abaixo da rua, e pode ser considerado constante durante o bombeamento.
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7) O reservatorio mostrado na figura possui nivel constante e fornece agua com uma vazao de 10 L/s
para o tanque B. Calcular a poténcia do liquido sabendo-se que a area dos tubos € de 10 cm? e a perda
de carga do sistema é de 1,0 m.

i Pi=f1= 0
20m I jZ)T l—\ L \A'T:' \‘\'7- ~ H-? LT
g e (SRR DINNIN B “1 . \_\] L HN\A uP XE

g
ul“’ &—4%\*9_‘ =0 \-\\-“—O-\—’Lo'co-dl) )

2%

oz N5 <%0+ @2
26 b

-3
8- P . AL = WFa: 1010 4 Nzlom
o+ 1o B

%
Uiz U= Uy —Weq = W-100-t = 3,9 M

2
l"\'l': \o -(-%‘—\O = “’2 =10 | M

N= \. 0. % = Nz 1000010 16" 4,4 =2d0ow



8) Um tubo de diametro constante de 50 cm, transporta dgua a uma vazao de 0,5 m*/s . Uma bomba é
usada para elevar a agua de uma posicao de 30 m para 40 m. A pressao na entrada da bomba ¢é 70 kPa
e na saida é 350 kPa . Que poténcia deve ser fornecida a bomba para produzir esse escoamento!?
Assuma uma perda de carga de 3 m e rendimento de 70%.
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9) Uma pequena central hidrelétrica, apresenta uma vazao de 14,1 m?/s, para uma diferenca de 6Im e
uma tubulagao com diametro interno de | m.A perda de carga total é |, 5m. Qual a poténcia fornecida
pela turbina, considerando um rendimento de 75%!?
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10) Deseja-se elevar agua do reservatorio A para o reservatorio B. Dado que a vazao é igual a 4,0 L/s,
o diametro do tubo de succao é 10 cm e o de recalque é 5,0 cm, a perda é de 3,0 m, e o rendimento da
bomba é de 70%, calcule a poténcia da bomba.
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